

Sección de correspondencia, la misma que...

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre... 370

Número atrasado diez ct

Lunes 11 de Marzo de 1918

Año XXXIV-Núm. 10.357

LAS ELECCIONES DE SENADORES

Los candidatos triunfantes

Amplia información de la lucha.

Perfil del día.

Si es verdad que el sol espléndido, magnífico, pone su página de oro...

Entre el abigarrado manchón negro de los trajes domingueros...

El excelso P. Cámara tiene una sonrisa de indiferencia, sobre el pedestal marmóreo...

¿Cómo ganar la galería alta del edificio sin uno de estos papelitos...

En la fuente viva, palpable del comicio provincial. Comenzamos a brujular por entre los grupos...

¡Oh, Sr. Iscar, qué mosco más peregrino! Oímos gritar como una melopea gangosa...

A la una y minutos finaliza la comedia. Se levanta el telón. Se hace el silencio...

Ha terminado el acto. Ni una palmeada. Todo frío, todo gélido. Sin candidatas en la sala...

Indudablemente que el Sr. Sánchez y Sánchez ha implantado en Salamanca una costumbre política plausible.

Renovando los procedimientos electorales, el sábado manifestó públicamente su programa ante el cuerpo electoral.

Una cosa «muy americana» y muy loable. El lindero teatro Moderno estaba abarrotado de gente...

Repetimos que desde el primer momento, los Sres. Maldonado y Esperabé...

menzó su discurso, extenso, amplio que duró durante hora y media.

Expuso la serie de dificultades halladas para mantener su nombre en la liza, pues ha tenido que sufrir una semana de pasión, de incertidumbres y ataques.

Indicó que la candidatura ministerial carecía de base porque había sido firmada sin el beneplácito del sector político que acudilla el Sr. Duque de Aveiro.

Se extendió en otra serie de observaciones y de ataques fuertes a la Liga de Agricultores y ganaderos a la que calificó «de tertulia de electoreros»...

Hizo, por último, el Sr. Sánchez y Sánchez un llamamiento a la provincia, para que apoyara su candidatura, matizada de un profundo cariño a la región salmantina.

Por la noche se reunieron en fraterno banquete, en el Hotel del Comercio, los candidatos ministeriales con los diputados Sres. Pérez Oliva y Olivera...

«Luis Maldonado. Madrid. Contesto su telefonema, manifestándole que no he autorizado otra candidatura para senadores en esa provincia...

El día de ayer. La mesa.-La elección.-El escrutinio.-Los candidatos triunfantes.-Detalles del acto.

A la hora determinada por la ley se constituyó la mesa electoral en el aula número 1 del edificio de la Normal de Maestros.

La componían los Sres. Estella, presidente de la Diputación, García Robes, Cuadrado (D. M.) Béjar Escrivano y D. Tomás González.

Inmediatamente de constituida, comenzó la votación por el partido de Alba, siguió Béjar y así sucesivamente por orden alfabético de circunscripciones.

Los amigos de los candidatos trabajan con ahínco las respectivas candidaturas. Parece que se dibujan tres clases de aquellas: una, la ministerial, integrada por los Sres. Maldonado, Esperabé y Semprún...

La elección se ha deslizado tranquila y plácida, sin un incidente. Votan los diputados a Cortes y provinciales con sus distritos. Sólo deja de emitir el sufragio D. Fernando García Sánchez.

En la galería del edificio se hacen cábalas y suposiciones a montones. Cada adepto de un candidato da un resultado caprichoso. Lo positivo es que los puestos de los Sres. Maldonado y Esperabé son indiscutibles.

Por fin, a la una y pico se termina la elección. Vota la mesa y comienza el escrutinio. Desde el primer momento los Sres. Maldonado y Esperabé suman la mayoría de los votos.

Ahora, el Sr. Sánchez lleva dos sufragios más, después diez; lo alcanza el Sr. Semprún, le pasa seis, desciende otra vez el público, que atesta el local, sigue con murmullos entrecortados la pugna tremenda.

LA SEÑORA D.ª Gumersinda Vicente Ramos Viuda de D. Leoncio Alonso ha fallecido en Salamanca el 10 de Marzo de 1918...

sumaban mayoría sobre los restantes candidatos, con una diferencia crecida de sufragios.

El Sr. Maldonado ha tenido casi íntegros los votos de los compromisos de Sequeros, Alba, Peñaranda y Salamanca; obtuvo buena votación en Vitigudino, Ciudad Rodrigo y Ledesma...

Es digno de hacerse notar los distritos de Béjar, Salamanca y Sequeros, que han votado disciplinados y compactos. Como nota curiosa podemos añadir que la candidatura ministerial obtuvo 135 votos...

Terminado el escrutinio, una nutrida manifestación acompañó al Sr. Sánchez, vitoreándole, hasta el domicilio de su fraternal amigo D. Fernando Zabala.

Jamás hemos tenido la pretensión, ni es nuestro papel, resucitar aerópegos, ni vaticinios, para suscitar ahora un aplauso a nuestros modestos comentarios de estos días.

En la colección está, y a ella nos remitimos, que desde el primer momento afirmó EL ADELANTO el triunfo indiscutible, rotundo, de los Sres. Esperabé y Maldonado.

Y no nos necesitaba ser líncas para avizorar entre la opinión salmantina un movimiento de simpatía, de cordialidad unánime y compacto por los ilustres catedráticos de nuestra Escuela.

Y no necesitamos tampoco sentar plaza de zahorras para traslucir la dudosa adjudicación del tercer lugar entre los señores Sánchez y Sánchez...

El nuevo director dirigióse al personal, diciéndole que contaba con la cooperación de todos y que a todos prometía igualmente su cooperación a fin de que los servicios se dieran con toda la regularidad...

El viernes, invitados por el Sr. Administrador delegado, se reunieron en las oficinas de la compañía los señores consejeros de la sección española...

El señor ingeniero, D. Gervasio Leite, saludó a la prensa salmantina y requirió su concurso para hacer una labor de beneficios en pró de los intereses...

con méritos y prestigios probados para que su labor parlamentaria sea una esperanza de acierto para Salamanca.

La sesión no pudo celebrarse por no haber asistido la mayoría de los asociados. Sin embargo, se adoptó el acuerdo de volverse a reunir el día 31 del actual...

Han salido: Para Béjar, el simpático y activo dependiente de comercio D. Luis Cenizo. Para Valladolid, D. Manuel Semprún y Pombó.

La elección de senador. En la Universidad se verificó también la elección de senador que ha de representar al distrito universitario en el Senado.

A las diez en punto se constituyó la mesa con arreglo a lo que preceptúan las disposiciones vigentes. La presidió el Sr. Rector de la Universidad, D. Salvador Cuesta Martín...

Y obtuvieron votos: D. Ismael Calvo Madroño, 66. D. Pedro U. González de la Calle, 11. D. Guillermo Sáez Muñoz, 1.

El miércoles, en el tren de la noche, llegó a esta ciudad el excelentísimo señor administrador delegado del ferrocarril de S. F. P., acompañado del excelentísimo Sr. D. José Ferreira Gorçale, del Consejo de Administración...

En la estación de Barca de Alba era el nuevo director esperado por el jefe de movimiento Sr. Pedreira, y en Fregeneda fué saludado por una delegación del sindicato ferroviario de S. F. P., que fué a ofrecer sus respetos en nombre del personal.

En la estación de Bóveda encontrábase el señor jefe de los servicios centrales, D. Eduardo H. Wright, director interino, con los jefes de todos los servicios y demás personal superior, que igualmente fueron presentados por el señor administrador delegado al señor director de la explotación.

El nuevo director dirigióse al personal, diciéndole que contaba con la cooperación de todos y que a todos prometía igualmente su cooperación a fin de que los servicios se dieran con toda la regularidad...

El viernes, invitados por el Sr. Administrador delegado, se reunieron en las oficinas de la compañía los señores consejeros de la sección española...

El señor ingeniero, D. Gervasio Leite, saludó a la prensa salmantina y requirió su concurso para hacer una labor de beneficios en pró de los intereses...

ses Industriales y comerciales de Salamanca. Por su parte, EL ADELANTO testimonia el Sr. Leite su cordialísima enhorabuena y se pose incondicionalmente a sus órdenes para todo lo que signifique en su obra progreso salmantino y fraternidad luso-española.

Los médicos del partido de Salamanca

Se congregaron ayer, a las once, en la Diputación provincial, los médicos de la asociación de titulares del partido de Salamanca, bajo la presidencia de don Telesforo Rodríguez de Dios.

Concurrieron los señores D. Juan Romero Tapia, de Torresmenudas; D. Fermín González Requejo, de Calvarrasa de Arriba; D. José Martín Morán, de Perada de Arriba; D. José María Gay, de Espino de la Orbada; D. Bernardo Alonso del Corral, de Bañobárez, y don Dlosiño G. Repiso.

La sesión no pudo celebrarse por no haber asistido la mayoría de los asociados. Sin embargo, se adoptó el acuerdo de volverse a reunir el día 31 del actual...

Notas de sociedad.

Viajes. Han salido: Para Béjar, el simpático y activo dependiente de comercio D. Luis Cenizo.

Para Madrid, el diputado a Cortes por Salamanca, D. Isidro Pérez Oliva, nuestro querido amigo. Para Peralles del Puerto (Cáceres), nuestro particular amigo D. Manuel Maculet.

Para Madrid, el ingeniero agrónomo, D. José Pequeño. Para Candelario, el médico titular de dicha localidad, nuestro querido amigo D. Evaristo Tolmíl, con su señora.

De Zorita de la Frontera, las bellas señoritas Martina y Teresa Redondo, encontrándose la primera completamente restablecida de la enfermedad que ha sufrido.

De Cepeda, D. Inocencio Sánchez Alvarez, farmacéutico de aquel pueblo. De Madrid, el prestigioso industrial D. Higinio Gómez Repiso, con sus bellas hijas Petra y Elisa, y el propietario D. Manuel V. Gascón, nuestro particular amigo.

De Matilla de los Caños, nuestro querido amigo D. Argimiro Pérez Taberner. De Santos (Los), nuestro particular amigo D. Jorge Sánchez, médico de aquella localidad.

Fallecimiento. Víctima de rápida dolencia ha fallecido en esta ciudad la Sra. D. Gumersinda Vicente Ramos, viuda del que fué querido amigo nuestro D. Leoncio Alonso, regente de la imprenta de EL ADELANTO.

Sentimos muy de veras la muerte de la finada y enviamos la expresión de nuestro sentido pésame a sus afligidas hijas, D.ª Encarnación y D.ª Asunción; a su madre, D.ª Narcisca Ramos, y demás familia.

Ayer dejó de existir en nuestra ciudad la madre de nuestro querido amigo D. Pedro Municio, dama que mereció el aprecio general por sus bondades y prendas caritativas. Su muerte ha sido sentidísima. Enviamos a sus hijos los señores de Municio y a su distinguida familia Redondo Hermanos, la expresión sincera de nuestro pésame.

Toma de hábito. Ayer, domingo, a las cuatro y media (hora Catedral), en el convento de Madres Isabeles, tomó el santo hábito la distinguida Srta. Nisa Lueiro Rey. Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Natalicio. La señora de nuestro buen amigo el médico de Fuente de San Esteban, don Joaquín Jiménez, ha dado a luz felizmente una hermosa niña. Enhorabuena.

Enfermos. Se encuentra muy mejorado de su dolencia nuestro querido amigo y compañero, el conocido escritor D. José Sánchez Rojas. El jueves sufrió una intervención quirúrgica, efectuada por los Dres. Sáinz de Aja y Fons, con un resultado satisfactorio y brillantísimo. Una vez más hacemos votos por el restablecimiento de la salud de nuestro querido compañero, que, por lo demás, se dedica, desde hace días, a sus quehaceres habituales.

Banquetes. El diputado a Cortes por la capital, Sr. Pérez Oliva, que llegó ayer a Salamanca con motivo de las elecciones de senadores, fué obsequiado anoche con una comida íntima, en el café Novelty, por los concejales que componen la minoría liberal del Ayuntamiento. La cena se deslizó en la mayor intimidad, sin brindis ni discursos. El senador por la Universidad, se-

ñor Calvo y Madroño, obsequiará hoy, a la una de la tarde, en el café del Pasa-je, con un banquete, al Claustro universitario.

Petición de mano. Para nuestro querido amigo el joven delineante del servicio agronómico y delineante de este Ayuntamiento, D. Alberto Sotillo Bernal, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita María del Amparo Ramos Velasco.

Con tal motivo ha llegado de León el muy ilustre canónigo magistral de aquella Catedral D. Cidoldo Velasco, próximo pariente de la novia. Entre la feliz pareja se han cruzado valiosos regalos. La boda se celebrará en el próximo Mayo.

Variar. Con motivo de las elecciones senatoriales hemos tenido el gusto de saludar en esta a los señores D. Manuel Madueño director de la Normal de Maestros de Avila; D. Valentín Garrido y D. Juan García Sánchez, de Béjar; D. Perfecto Montero, médico de Villar de Peroloso; D. Cipriano Cosme, médico de Cantalapiedra; D. Juan Tapia y D. Jerónimo Téllez, médicos, respectivamente, de Torresmenudas y El Puerto; D. Manuel Sánchez, ganadero de Coquillas; don Clemente de Velasco, diputado a Cortes por Ciudad Rodrigo, y D. Antonio S. Villares y D. Jesús Méndez Risueño, diputados provinciales por el mismo distrito.

Con motivo de celebrarse en esta los funerales por el alma de D. Manuel Domínguez, del comercio de esta ciudad (q. e. p. d.), hemos tenido el gusto de saludar a nuestro particular amigo D. Justo Losada, sobrino político del fallecido.

El distinguido catedrático de esta Facultad de Medicina, D. Casimiro Población, ha ascendido en el escalafón del profesorado, pasando a percibir el sueldo de 5.000 pesetas. Seale enhorabuena.

Hemos saludado en esta a D. Francisco Estella y al Sr. Bullón Prada, nuestros buenos amigos, y D. Belisario Rolán.

Hemos tenido el gusto de saludar en éste al ilustre médico de Pedrosillo de los Aires y su bellísima hija Encarnación Casero.

ATENEO DE SALAMANCA

Velada literario-musical. Mañana, martes, a las siete de la tarde, dará el M. I. Sr. D. José Artero, canónigo de la Santa Iglesia Catedral, una conferencia en el Paraninfo de la Universidad, acerca del tema: «Ecos de antaño. Vitor de los Mozos de Coro a un Obispo electo en Salamanca».

Se ejecutará un Vitor del maestro Antonio Yanguas (1712-1740?), maestro de capilla de esta Catedral, canónigo y maestro de Santiago y catedrático de arte en la Universidad, por los elementos siguientes: Violín primero, D. Jacinto Rodríguez; violín segundo, D. Rafael Beato; violoncello, D. Luis Santos; canto, niños de coro; dirección y acompañamiento, D. Bernardo G. Bernalt. Estarán reservados los asientos para los señores claustales y los socios del Ateneo y sus familias. Habrá también entrada pública.

Consejo de Agricultura

Su presidente, Sr. Del Teso, cumpliendo el acuerdo que se adoptó en la última sesión, ha redactado la siguiente convocatoria, la cual aparecerá uno de estos días en el Boletín Oficial.

«Preocupándose esta corporación de cuanto a la riqueza agrícola se contrae y teniendo en cuenta el enorme y progresivo de la plaga Liparis dispar (L.), vulgarmente conocida con el nombre de lagarta, ha tiempo viene tratando de este asunto para procurar un remedio a tan terrible mal.

En consonancia con este criterio, y después de oír la opinión de los técnicos afectos a la corporación, esta acordó, por unanimidad, en sesiones pasadas, la práctica de experiencias con los insecticidas que la ciencia aconseja en masas forestales que para tal objeto sean ofrecidas por sus dueños.

Para dar cima a estos deseos y cumpliendo los acuerdos tomados se invita a los dueños de montes encinares para que en el plazo de veinte días se dirijan al presidente de este Consejo si tienen a bien disponer a su disposición el monte ó montes de su propiedad con arreglo, ó mejor dicho, sujetándose a las condiciones siguientes:

1.ª El predio ofrecido ha de estar infectado de la plaga y distanciado de todos aquellos que también la tuviesen, para que una vez sanado pueda verse el efecto de los insecticidas, sin que de otros predios haya lugar a suponer nueva invasión.

2.ª Los dueños de los predios ofrecidos no podrán poner dificultades a los trabajos de desinfección que se acuerden y facilitarán a la comisión encargada de ejecutar los auxilios necesarios, bien entendido que estos se refieren a todos aquellos que no originen gastos,

pues ese concepto corresponderá siempre al Consejo.

3.ª Que como las experiencias se han de realizar en dos temporadas y por lo menos durante tres ó cuatro, los dueños se obligan á aceptar esta continuidad de operaciones.

4.ª Quedan, asimismo, obligados á permitir en todo caso y tiempo la inspección del monte, dejando entrada á la expresada comisión, á la cual pueden, si quisieran, acompañar los mismos propietarios ó sus representantes.

5.ª y última. El Consejo queda facultado para elegir la finca que crea más oportuna de todas aquellas que se ofreciesen dentro del plazo marcado.

Salamanca, 10 de Marzo de 1918.—El presidente, *Nicolás del Teso Marcos*; el secretario general *Cesáreo Nieto*. (Rubricado).

## Vida obrera.

El Dr. Maury y los obreros.

El sábado, á las siete de la noche, en la Federación Obrera, dió su anunciada conferencia el doctor D. Justo Maury Mateos.

Asistieron todas las Juntas directivas de las sociedades federadas, los ferroviarios y numerosos trabajadores.

El doctor Maury explicó á los obreros su programa socialista gubernamental, ó sea la derecha del socialismo español, de cuya fracción es autor y jefe en varios distritos obreros de Barcelona, exhortándoles á que formasen en las filas socialistas, único partido al que el trabajador debía pertenecer.

Detalló el conferenciante la organización, programa, fines, etc., de su agrupación, siendo muy apudado.

El conferenciante fué acompañado hasta su hospedaje por numerosos obreros.

**Equilibrio es el mejor reconstituyente**

Injectable - sellos - gotas.

PARA EL ADELANTO

## La barredera automática.

COMENTARIOS POLITICOS

Ya está planteada la crisis total en la forma que hemos tenido el acierto de anunciar á nuestros lectores en anteriores artículos.

La barredera mecánica del Sr. Clerva, que por la especial índole de las cosas y los hombres que se rodean, más parece ametralladora que simple escoba automática, ha acabado de deshojar de sus posiciones á todos los ministros del Rey, desmanzando sin piedad á los partidos políticos históricos de la monarquía.

No sabemos, porque aún permanece intacto el secreto de ese sumario, cómo hizo actuar su barredera el Sr. Ministro de la Guerra para poner en camino del destierro á los elementos regionalistas que junto á él habían escalado los puestos ministeriales; pero aún le quedaba otorgado por desollar, y este era el desdichado marqués de Alhucemas, presidente honorario del Consejo de ministros.

Para lanzar á García Prieto de la primera poltrona del Reino, no hacía falta mucho. Como que el Sr. Clerva, impetuoso en demasía y más que energético, cruel con sus copartidarios en el Gobierno, no precisaba utilizar la dinamita, ni siquiera un cañón del 42, sin embargo, la nota oficiosa de anoche, acerca del caso del Sr. Sánchez de Toca, es más que un cañonazo; es la voladura entera del porvenir nacional político.

Tuvieron hasta ahora los ministros una mayor prudencia que los demás mortales sometidos á su gobierno. Más de uno tan impetuoso y vehemente como el mismísimo Sr. Clerva contuvieron sus iras por respeto al puesto, que exigía, desde luego, una mayor ecuanimidad en el fondo y una templanza y corrección mayores en la forma.

La nota oficiosa contra el Sr. Sánchez de Toca ha sido la bomba final de este castillo de fuegos de artificio, que comenzará con la crisis del partido con servador y seguirá por las últimas combinaciones ministeriales.

El Napoleón cívico militar del Palacio de Buenavista se lanza á la batalla definitiva ensarbolando la bandera de una renovación especial aunque profunda.

Y digo profunda porque no me negarán ustedes que más renovación en las costumbres políticas y sociales que arranca de cuajo todas las páginas de la Historia de España en los siglos XIX y XX, no pudo soñarse ni aun la propia fantasía autoritaria de aquel Godoy, cuyo palacio vive y se casa solariega de todos los destinos políticos de nuestra nación. «E. Sr. La Clerva es un carácter», dicen sus partidarios para dar otros ideas de su firmeza y decisión. Nosotros hemos de modificar el concepto á impulsos de la realidad, exclamando con toda la fuerza de la convicción y con el apoyo de nuestra brutal sinceridad:

—El ministro de la Guerra es todo un carácter, con mal carácter y más ambición.

Consta, queridos lectores, que en la apreciación serena de estas cosas, yo estoy en un todo de acuerdo con el criterio que sustentaba esta mañana en conversación que conmigo tuvo el ex ministro de Hacienda D. Angel Urzátiz. Decía el ilustre político que lo que parecía extraño era que estas cosas no hubiesen surgido antes, toda vez que el malestar ha ido creciendo día tras día, sin que nadie se haya propuesto atajarlo, yendo directo á combatir y remediar las causas.

Lo que ocurre no son ni efectos de la perturbación existente en los órdenes social y político. Y como tales efectos no pueden ser censurados con aquella fuerza de razón que podrían serlo de no obedecer á causas tan precisas y definidas, cómo puede resolverse esta crisis?

Lo que nos hayan hecho el honor de leer estos días nuestros comentarios políticos no necesitan de la repetición.

Para aquellos que hoy nos lean por vez primera, insístiremos en nuestro punto de vista.

«El Sr. Clerva, cuya barredera mecánica ha funcionado con tanta fuerza expansiva, es la única solución de momento con que cuenta la Corona.»

Máximo Gim.

DE LA AUDIENCIA

## Los juicios del sábado

Robo de metálico

El día 14 de Junio último, María Manuela Sánchez y Carolina Rodríguez, aprovechando la ocasión de no hallarse en su casa, en el pueblo de Galindo y Perahuy, los dueños Angel Martín Sánchez ni su esposa, penetraron en la aludida casa, con la llave de la misma, que quitaron á la hija de los perjudicados, abriendo la puerta en esa forma, y después un baúl con otra llave, propia de la Manuela, mas no encontrando nada de dinero, dejaron las ropas en desorden, sin apoderarse de cosa alguna, cogiendo con ánimo de lucro 825 pesetas, que el Angel tenía guardadas en un bote de lata, que ocultaba entre los colchones de una cama, habiéndole sido ocupadas á la Carolina 723 pesetas.

Las dos procesadas citadas comparecieron en la sección primera ante el jurado de la capital á responder del hecho descrito por consecuencia del cual las acusaba el teniente fiscal Sr. Concha, como autoras y responsables de un delito de robo.

El letrado Sr. Teso, encargado de la defensa de Manuela Sánchez Regalado, reconocía y estaba conforme en que el día de autos sustrajo la cantidad que cita el Sr. Fiscal, pero lo hizo sin emplear violencia ni llave alguna, siendo por tanto responsable sólo de un delito de hurto.

También calificaba el hecho el letrado Sr. Martínez Tordera, defensor de Carolina Rodríguez Delgado, como constitutivo del delito de hurto, pero negaba toda participación de aquella en el mismo.

Se celebró la sesión á puerta cerrada, en razón á tenerse que tratar de cuestiones relacionadas con la moral, y esto nos impide dar más detalles de lo que en el juicio ocurrió.

Nos enteramos al terminar que después de mantener las partes sus respectivas pretensiones y de hacer el resumen de las pruebas el presidente, señor Santuoste, el Jurado dió veredicto, declarando culpables á las dos procesadas del hecho de autos, pero sin que para ejecutarlo emplearan violencia ni llave alguna, siendo, por tanto, consideradas autoras del delito de hurto.

En consecuencia con dicha resolución, el tribunal, en la sentencia que dictó, condenó á Manuela Sánchez Regalado y Carolina Rodríguez Delgado á la pena, de un año, ocho meses y un día de presidio correccional á cada una, excoerzas compatibles con su sexo, indemnización y pago de costas.

A la una y media terminó este juicio, que también estaba señalado para hoy.

Pastores que riñen.

Sobre las diez de la mañana del 29 de Julio último, en el sitio del Gato de Abajo, del pueblo de Mancera de Abajo, cuestionaron los pastores Bolusiano Díaz Dominguez y Benjamín Martín, agrediendo mutuamente y resultando éste con la fractura del brazo izquierdo, necesitando 32 días de asistencia facultativa para obtener la curación. El Bolusiano resultó también con heridas de las que curó á los 13 días.

Compareció el Bolusiano el sábado, en la sección segunda, siendo actuado por el abogado fiscal, Sr. Quintana, como autor, sin circunstancias, de un delito de lesiones graves.

Se opuso á las pretensiones del fiscal el letrado Sr. González Martín, afirmando que el procesado pegó al Benjamín para rechazar la agresión de que fué objeto por parte de éste, siendo por tanto de apreciar en su favor la circunstancia eximente de haber obrado en legítima defensa.

Informaron las partes y quedó el juicio concluso para que el tribunal dicte sentencia.

El Licenciado Salvadora.

## Cámara de Comercio

Proyectándose celebrar en la ciudad de Valencia la segunda feria-muestra industrial y comercial, del 10 al 31 de Mayo del corriente, se pone en conocimiento de los comerciantes é industriales que pretenden concurrir á la misma para exponer sus productos, se dirijan á la Cámara de Comercio de esta capital, donde se les facilitarán toda clase de informes sobre el particular.

## El monumento á Galdós

Primera lista de suscriptores.

D. Serafin Alvarez Quintero, 25 pesetas; D. Joaquín Alvarez Quintero, 25; D. Victoriano Macho, 25; D. José Francés, 25; D. Andrés González Blanco, 25; D. Emiliano R. miraz Argel, 25; D. Juan F. Jaga, 10; D. Alvaro Calzadillo, 5; don Marciano Zurita, 10; D. Hermógenes Censador, 2; D. Gregorio Martínez Serrano, 25; D. Joaquín Lizaso, 1; Srta. Luz Rivas, 0,50; Srta. Herminia Rivas, 0,50; Srta. Pepita Alonso Durand, 0,50; señorita Angellita Jaen, 0,50; D. René de Birezol, 0,50; D. Angel C. Robet, 0,50; D. Enrique Durand, 0,50; D. Pedro Acosta, 0,50; D. José Francisco Rodríguez, 25.

D. Amadeo Vives, 25; D. Carlos Arribas, 25; D. Felipe Pérez Capo, 25; D. Antonio F. Lejona, 25; D. Antonio Ramos Martín, 25; Excmo. Sr. Embajador de Francia, 1.000; D. Aurora Gutiérrez Larrays, 1; D. Tomás Gutiérrez Larrays, 1; D. Ricardo García, 1; don Lorenzo Aguirre, 1; D. José Terol, 1; D. Vicente Pérez Pascual, 1; D. Arturo Rey Marzal, 1; D. Alberto Villero Martín, 5; D. Federico Leal, 2; Cirilo

de Belles Artes, 1.000; D. B. A. 5; D. A. Alcalá Gallano, 5; Sres. de Sánchez Mujías, 100.

D. E. M., 0,25; D. F. M., 1; Señores Iglesias Hermida Echeverría y López Martín, 2,25; D. Felipe Sánchez, 2,50; D. Mariano Díaz Valero, 0,25; D. Manuel G. Espiguel é Hijos, 1; D. A. E. González, 2; D. Juan Pareja Rodríguez, 0,50; D. Badoméro Sánchez Cuenca, 0,25; D. Antonio Alvarez Laría, 1; don Vicente Casanova, 1; D. Enrique Toscano, 0,25; D. Francisco Ortega, 1; don José Díaz, 0,25; D. Adrián Roderó, 5; D. Fernando López, 0,50; D. Rafael Altamira, 1; D. Anónimo, 0,50; D. Mauricio López Roberts, 25; D. Federico Cuenca, 0,25; D. Agustín de la Granja, 0,25; un joven admirador, 0,30; don Manuel Serra, 2.

D. Eusebio Rived, 0,50; D. Rafael Casanueva, 0,25; D. Francisco Domínguez, 1; D. Jesús Caballero, 1; D. Pedro Mata, 1; D. Alejandro Puyo, 1; D. J. Rincón Lázcano, 1; D. Rafael Domenech, 1; D. G. Muñoz Dueñas, 1; D. Manuel Mendez Leon, 1; D. Francisco Pérez Dolz, 1; D. D. Rafael Villaseca, 1; D. Rafael Sánchez Yago, 1; D. Pedro Barceló, 1. Total, 2.564,80. Salamanca, 1.º de Marzo de 1918.—La comisión ejecutiva.

## Los teatros.

Moderno.

El sábado, y ayer, domingo, se proyectó la interesante película *Softa de Kroonika*, que fué muy del agrado del público.

La canzonista Gracia Muñoz, debutó con fortuna, siendo muy aplaudida. Las entradas se contaron por llenos.

Liceo.

También en el Liceo hubo funciones de cine el sábado y domingo, que se vieron concurridísimas.

La película *En el límite de la vida*, de gran intensidad dramática, gustó al público, que salió satisfecho de los espectáculos.

## NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas cuarenta y ocho horas se han hecho en el Registro Civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Tomás Hernández Blanco, María Bolaño García y José Martín Romo.

Defunciones: Ramón Becerro Sánchez, Isabel Barrado García y Víctor Iglesias Arango.

FESTEJANDO EL TRIUNFO

## Banquete en honor del Sr. García Sánchez

En los elegantes comedores del café Novelti se celebró el sábado pasado un banquete, con que los electores de Cantalepiedra y Tarazona obsequiaron á su diputado por el triunfo rotundo conseguido en las últimas elecciones.

Presidieron la fiesta el Sr. García Sánchez, que sentó á sus lados á los señores Paradinas (D. G.), Paradinas (D. M.), Francisco Cuadrado, alcalde de Cantalepiedra, Laporta (D. V.), Barrio (D. T.), Miranda (D. J.) y Laporta (D. A.).

En las mesas contiguas vimos á los señores D. Amelio Estades, D. Casimiro Sánchez, D. Agapito Danta, D. Rafael García, D. Urbano Vázquez, don Zacarías Igea, D. Primitivo Cabrera, D. Manuel Prieto, D. Melitón Cuadrado, D. Eugenio Fraile, D. Jorge Espinel, D. Eugenio Cruz, D. Felipe Laporta, D. Angel Sánchez, D. Federico Freile, D. Francisco Rodríguez, D. Manuel S. Rodilla, D. Narciso Sánchez, D. Serafin Sánchez, D. Arturo Martín, D. Honorato Marcos, D. Cesáreo García, D. Antonio Lucas, D. Gil Martín, D. Gonzalo Rodríguez, D. Félix Igea, D. Mauro Rodríguez, D. Enrique García, D. Pablo Villanueva y D. Cipriano Cosme.

El menú fué servido excelentemente con arreglo á la siguiente lista:

Entrames: sanchichón, mantequilla, anchas y aceitunas.  
Huevos á la imperial.  
Merluza varias salsas.  
Filetes velois á la parisién.  
Pollos asados con ensalada.  
Quesos helados á la escocesa.  
Postres variados.  
Vinos: Rioja blanco y tinto.  
Champagne, Moët Chandon.  
Café, té, licores y habanos.  
Al descorcharse el champagne, el alcalde de Cantalepiedra, D. Francisco Cuadrado, leyó las siguientes cuartillas: Hace mucho tiempo que el partido de Peñaranda venía señalando para su representante en Cortes á D. Fernando García Sánchez, y cuando llega la ocasión de que sus deseos se logren, surge un hombre, un advenedizo, sin más bagaje que sus millones á disputarle el puesto; pero los electores de Peñaranda, conscientes de sus deberes, fueron á la lucha y cumplieron como correspondía á las circunstancias... Y el partido de Peñaranda quiere por su diputado al Sr. García Sánchez, porque conoce sus dotes de inteligencia, laboriosidad y honradez y en los momentos críticos porque atraviesa la patria y la sociedad se necesitan hombres de voluntad y capacitados para la alta misión que representa la investidura del cargo de diputado á Cortes.

El Sr. García Sánchez es nuestro, y decimos nuestro, porque conoce nuestras necesidades, las siente, como nosotros las conocemos y sentimos, y por estas cualidades inspira absoluta confianza para defender nuestros intereses, que no son otros que los intereses de la agricultura.

Dentro de estos intereses, surge el problema de la tierra, que es el problema de España. En su suelo, bien explotado, está encerrado el porvenir de las futuras generaciones. Y ya que hablamos de la tierra, hemos de señalar los dos aspectos bajo los cuales pudiera tener solución tal problema: la concentra-

ción parcelaria y la colonización interior; es decir, la agrupación de los pequeños predios diseminados y la roturación de los terrenos baldíos é incultos.

Hablemos de ello, aunque sea de una manera muy somera.

Concentración parcelaria. Es sabido que hoy, con los gastos que requiere el cultivo, un labrador con cuatro mulas no puede vivir, al extremo que todos los días estamos presenciando la bancarrota de esos agricultores que llevan una vida miserable. Pues bien; agrupando los pequeños predios que constituyen la inmensa propiedad de Castilla, de forma que cada finca esté constituida por una extensión de terreno lo bastante para ser cultivada por un hombre y una yunta, resultará una economía enorme en los gastos de cultivo y un aumento de producción sobre la actual de mucha consideración, que permitirá al labrador vivir con desahogo. Esto está al alcance de todo el mundo, y no hemos de insistir en su demostración.

Colonización interior. En España hay grandes extensiones de terrenos baldíos é incultos, aguardando el trabajo del hombre, y en cambio emigran á países extraños miles de familias obligadas por la necesidad ó en busca de mejora miento social. Esos terrenos deben cultivarse cediendo á cada colono, á semejanza de lo hecho en Monte Algaida, la extensión suficiente para el sostenimiento de las familias. Para ello se precisa de un Banco Agrícola, establecido por el Estado ó con garantía del Estado, que anticipe fondos á esos agricultores, reintegrables durante el término de número de años, al cabo de los cuales los colonos pueden haber pagado el precio de las fincas.

En esto estriba, á nuestro juicio, el problema de la tierra, problema de gran trascendencia social que aumentará el número de cultivadores y el de propietarios, contendrá la emigración actual, proporcionando el retorno á la Patria de los que se han alejado de ella, evitará la salida de aquellos que ya se disponen á marchar, al término de la guerra europea, á otras naciones, y será un dique irrompible contra las ideas disolventes que hoy minan la sociedad, pues nada hay más grato ni que engendre más cariño que la tierra que el hombre cultiva y hace suya, y antes dejará matarse que consentir que otro la huelle.

De acometerse estos problemas, traerán consigo otros de gran importancia. Realizada la concentración parcelaria, esos terrenos arenosos é improductivos dejarán de cultivarse, pues sus dueños ó colonos, convencidos como lo están, de que sólo perjuicios les ocasiona su labranza, los destinarán á plantaciones de árboles (pino, encina, corcho, etc.) y esto modificará el régimen de las lluvias de que tan necesitados estamos y por ende generará la salud pública en España.

Cosas son estas de verdadera transcendencia social y económica, á la vez que de urgente realización, si no queremos presenciar el desequilibrio que por todas partes nos amenaza, y como los gobernantes no se ocupan más que de minucias, y la mayor parte de nuestros políticos no conocen estos problemas, veríamos con gusto, aunque no necesita estímulos, que el Sr. García Sánchez los llevara al Parlamento por medio de proposiciones de ley. Seguramente que tendrían buena acogida y su iniciativa sería lo bastante para demostrar que todavía hay en Castilla hombres que conocen las necesidades de España y capaces de renovar los viejos sistemas.

Hoy nos reunimos aquí para festejar el triunfo del amigo, á quien ofrecemos este banquete.

Dios quiera que en un plazo no lejano volvamos á reunirnos para celebrar el triunfo del político.

Brindaron después los señores Fraile (D. F.), Laporta (D. V.) é Igea (D. F.), haciendo un elogio caudoso del señor García Sánchez, y felicitándole por su triunfo que significaba el tributo colectivo del espíritu peñarandino.

Como final, el festejador, en elocuentes palabras, expresó las más reñidas gracias por el homenaje que se le tributaba. En párrafos briosos brindó por la prosperidad del distrito de Peñaranda y por su independencia, ajeno á los manejos del imperio y libre para marcar sus destinos y su porvenir.

Todos los oradores fueron ruidosamente aplaudidos, reinando durante todo el acto una franca cordialidad entre los comensales.

## COOPERATIVA CIVICO-MILITAR

Suscripción abierta para sufragar los gastos del homenaje acordado á la Junta directiva, siendo la cuota voluntaria desde 0,10 á 1 peseta.

Suma anterior, 217,15.  
D. Alberto Martín, 0,50; D. Benito Martín, 0,50; D. Clemente Martín, 0,50; D. Amperio Casm-zón, 0,50; don Román Bravo, 1; D. Eloy Nacar, 1; D. José García Revilla, 1; D. Francisco Bernis, 1; D. Bonifacio Gutiérrez, 1; D. Antonio Peláez, 1; D. Jerónimo Sanz, 0,25; D. Gato Julio Santiago, 1; D. Pedro Bustos, 1; D. Indalecio Pérez Torosano, 1; D. José Vonnburg, 0,50; D. Salomé Sánchez, 1; D. Francisco Merino, 0,50; D. Petra Retuerto, viuda de Reina, 1; D. Concepción Nava-

Yo sé... que para encontrar preciosos regalos para PEPES y PEPAS debe usted acudir á la LIBRERIA DE CALON Plaza Mayor, 33 (junto al Correo).



ro, 0,50; D. José Piedecasas, 0,50; don Angel Vázquez de Parga, 1; D. Félix Romero Lucas, 1; D. Federico Linañ, 1; D. Isidro Hernández, 0,25; D. Isidro Iglesias, 1.  
Total hasta la fecha, 236,65.

## LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:  
Altura barométrica, 694,02.  
Temperatura máxima, al sol, 23,6.  
Temperatura máxima á la sombra, 14,0.  
Temperatura mínima, 0,0.  
Termómetro seco, 3,2.  
Termómetro húmedo, 2,4.  
Viento, N.  
Cielo, despejado.  
Tiempo, variable.

## SUCESOS

Escándalo y riña.

En la inspección de vigilancia ha denunciado Abel de la Iglesia Martín, á su mujer Felipa Martín, á una hermana del denunciante apodada *La Castañera* y al hijo de ésta Remigio Bustos, por haberle agredido produciéndole lesiones en la cara y nariz.

Año rabioso.

A consecuencia de una mordedura en la mano izquierda causada por un año rabioso ha sido curado en la Casa de Socorro Manuel Costés Velasco.

Contusionado.

José González también fué curado de una contusión en la cabeza. Estas asistencia fueron prestadas por el médico Sr. Pascua y el practicante Sr. Funcia.

## UN BANQUETE

A la una y media de la tarde del sábado se celebró en el teatro del Liceo el banquete con que fué obsequiado el candidato integrista en las pasadas elecciones generales, D. José María Lamamié de Clairac.

Al banquete, que fué servido por Fornos, asistieron numerosos comensales.

A los postres hablaron D. José García Revilla, D. Andrés Rubio, D. Enrique Sánchez Reyes, D. Aureliano Sánchez Ferrero, D. Antonio Celama y el festejado, D. José M. Lamamié de Clairac y de la Coaña.

Arriendo de pastos.—Se arriendan para vacas de primavera y verano, y también para 600 ovejas, desde esta fecha hasta San Pedro. Para tratar, en la dehesa de Sogúino, con José María, rentero de la misma. 4-1

Amo de cría, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informar en Tejares, Daniel Pinto. 3-2

EN EL AYUNTAMIENTO

## Asamblea de secretarios.

Previa convocatoria hecha en el *Boletín Oficial*, celebraron los secretarios de la provincia, el sábado, á las tres de la tarde, en la sala capitular de nuestro Ayuntamiento, una importante asamblea debatiéndose trascendentes cuestiones, relacionadas con las legítimas reivindicaciones que hace tiempo viene formulado tan respetable como proba é ilustrada clase, para su mejoramiento económico y moral.

El presidente el secretario accidental del Ayuntamiento de Salamanca, don Manuel Rodríguez.

Asistieron los secretarios de los Municipios siguientes:

D. Ignacio Hernández, de Pedraza de Alba; D. Jesús de Vega, Calzada de D. Diego; D. Luis Hernández, Gajates; D. Juan Francisco Sánchez Hernández, Campillo de Salvatierra; D. Ladislao Sánchez, Tejares; D. Eladio García Liñán, Buzamadrid; D. Jenaro Pablos Cordero, Tardaguila; D. Antonio Manuel Sánchez, Carrascal del Obispo; D. Pedro Vicente del Arco, Cabrerizos; D. Miguel Bellido, Moriscos; D. Jesús Moro Morfínigo, Clópez; D. Isidro Moro, Aldehuela de Yebes; D. Leoncio García Hernández, Cabrillos; D. Sava dor Velasco, Moraverdes; D. Silvestre Carreño, Maíllo; D. Camilo Carreño, Serradilla del Llano; D. Claudio C. Hernández, Barbadillo; D. Pedro Guerrero, Calzada de Valdunciel; D. Martín Sánchez, Endriñal; D. Pedro González, Alaraz; D. Elias Díez, Santiago de la Puebla; D. Ramón Francisco, Nava de Sobrobal, y D. Adrián Martín, Vilvestre.  
D. Julián Marcos, Sotoarrano, don Julio Espariz, Villarrubias; D. Cándido Martín, Peñaparda; D. Emeitero Pascual, El Payo; D. Pedro Romero, La Alberca; D. Pantaleón Barbero, Babilas fuente; D. Cándido Tapia, Sando; don Lorenzo González, Agallas; D. Victoriano Sánchez, Martiago; D. Celeriano Vicente, Navales; D. Aniceto Martín Blázquez, Gujo de Avila; D. Cirilo Bonilla, Los Santos; D. Juan Francisco Herrero, El Pino; D. Andrés Garrido, Vallejo; D. Mariano García, Navaceros; D. Ricardo Marcos, Santa Marta; D. Miguel Julián, Gujuelo; D. Juan Ma-

Oficial de carretero, que sepa su obligación, se hace ita en el taller de carros de Ventura Hernández Quintero, en Peñaranda de Brazaamonte. En dicho taller informará. 4-4

Por poco dinero, se vende una casa que tiene construidas solamente las cuatro paredes con corral y pozo, situada junto á la Granja Agrícola (barró de la Prosperidad). Para informes en la misma ó Gonzalo Rodríguez huerta del Sr. Madrugá, Tejares. 4-4

Vacas holandesas.—Se vende una de bonita linia, recién parida, otra de primer parto, dan to mucho leche, y una chota. Informar, Gonzalo Rodríguez, huerta del Sr. Madrugá, Tejares. 4-4

Venta de casa.—Se vende la señalada con el número 9 de la calle de Donados. Informará José Hernández, Pescadería, Mercado de Abastos. 10-7

Amo de cría.—Se necesita para criar en casa de los padres. Informar, Dr. Piñuela, número 3. 3-2

Vendo casa de labor.—Con ocho pares de mulas, 200.000 cepas, 4.500 olivas, 180 hectáreas (200 fanegas) de tierra de labor, gran casa de 6.000 metros, con bodegas y demás dependencias, capar para gran industria; frutos, envases, exportación, etc., en 900.000 pesetas, en Santa Cruz de Mudela (Ciudad Real). Razón, Pedro Gracia, en dicha población. 8-2

Venta de dehesa.—Tendrá lugar en pública y voluntaria subasta, de la dehesa de Aldeagüitez y Cañedo, de una superficie de trescientas noventa y una hectáreas, con abundantes pastos, terreno de labor, monte de encina, alameda y río, enclavada en el partido judicial (término municipal de Ledesma, y de un prado situado en esta villa, cuya venta se efectuará junta ó por separado el día 14 de Marzo del corriente año, á las once de la mañana, en esta ciudad, en la notaría del doctor D. José Prada, calle de la Ría, 45, donde estarán de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad de las fincas. 25-24

Se vende muy barata y en muy buenas condiciones, la casa número 20 de la calle de Abajo. Darán razón Doctor Riesco, número 39, principal. 15-14

Ocasión.—La acreditada y antigua sastría Carman Iglesias, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballero á toda moda, especialidad de perfección en los trajes de niño para la primera comunión, última moda, como también para sacerdotes y militares. Se da venta á toda clase de prendas hasta de arlas como nuevas, todo á precios sumamente económicos. Calle de Francisco Montejo, núm. 7 (frente á Castrava). 12-23

Se vende una hermosa vaca holandesa, preñada y dando leche. También se venden dos toros. Para informes, Corral de Villaverde, 5. 15-14

Se vende la sexta parte de la acuña de Pedro Alvaro, en el partido de Ledesma. Del precio informará el procurador D. José Lunar, San Justo 23. 10-2-3

Se arrienda en el paso de la Estación un espacioso hotel con gran jardín y frutas, baño, termofón y otras comodidades. Dará razón su dueño, D. Francisco Bernis, en el mismo hotel. 10-2-3

# D. Juan Alfonso García Sánchez

TENIENTE CORONEL RETIRADO

## ha fallecido el día 10 de Marzo de 1918

á los setenta y dos años de edad después de recibir los Santos Sacramentos.

D E P.

Su desconsolada viuda, D.<sup>a</sup> Saturnina Peralta; hija, Consuelo; hijo político, D. Goardo Peralta; hermanos, hermanos políticos y sobrinos (ausentes),

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado y se sirvan asistir al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral: El día 11, á las diez de la mañana.—Iglesia parroquial: San Juan de Sahagún.—Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.—Casa mortuoria: Sánchez Ruano, 20.—El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo respectivamente.—No se reparten esquelas.

del Valle; D. Martín Hernández, Cespeños.

D. Francisco Bullón, Santibáñez de la Sierra; D. Belisario Lucas, Galindo y Perahuy; D. Baldomero Sánchez, Dominos de Salamanca; D. A. Vázquez, Peñarandilla; D. Antonio García, Mata de Ledesma; D. Rafael Herrero, Palacios del Arzobispo; D. Basilio Gallego, Calvarrasa de Arriba; D. Juan García Delgado, Golpejas; D. Manuel García Delgado, Robiza de Cojos; don Florencio Jiménez, El Tejado; D. Ematerio Alvarez, Navarredonda de Salva tierra; D. Remigio Rodríguez, Nava de Francia y D. Juan Casillas, Retorillo. D. Emilio Regidor, Boata; D. P. Méndez, Trabanca; D. Ramón San Matías, Diosleguarde; D. Cesáreo Polo, Aldesaca de Alba; D. José Vicente Martín, Villarmuerto; D. Víctor Franco, Villamayor; D. Eloy González, Monterrubio de la Sierra; D. Felipe García, Fuentes de Béjar; D. Joaquín Merchán, Beleña.

D. Joaquín Arnés, Torresmenudas; D. Mariano Muñoz, Cerro (E); D. M. Muñoz de Corrales, Aldeacipreste; don Luis Calle, Pedrañillo de Alba; D. Federico González, Miranda de Azán; don José Bernal, Aldeatejada; D. Mariano García Criado, Vilgudino; D. Manuel Rodríguez, La Mava; D. Eleuterio Castro, Armenteros; D. Constantino Carrasco, Berrocal; D. Francisco Borrero, Carbasosa de Armuña.

D. Ricardo Vicente Madrid, Campo de Peñaranda; D. José M. Alvarez Bernal, Abusejo; D. Julián Moreno, Gallegos de Arguñán; D. Felipe Sevillano, Barquilla; D. Juan Sevillano, Sexmirio; D. José Iglesias, Veguillas; D. Leandro Martín, Mozárbez; D. Antonio Sevilla, Aldea del Obispo y D. Adolfo Castaño, San Pedro de Rozados.

D. Tristán Castaño Sepulcro-Hilario; D. David Crego, Palacios de Salvatierra; D. Dámaso Castaño, Vecinos; D. Miguel Sánchez Vicente, Tejada, Segoyuela y Rinconada; D. Bernardino Blanco, Hergujuela de la Sierra y Sierpe; D. Baldomero Sánchez, Valdeolosa; D. Manuel Herrero, Doñinos de Ledesma; D. Juan González López, Tordillos; D. Lucio Martín Ródero, Bóveda del Río Almar y D. Bienvenido Jimeno, Alconada.

D. Nicolás García Moreno, Bernal; D. Wenceslao Nieto, Gallegos de Solmirón; D. Patrocinio Calvo, Campillo de Azaba; D. Demetrio González Bravo, Santibáñez de Béjar; D. Tomás González, Ituro de Azaba; D. Rodrigo Martín, Escorial de la Sierra; don Mariano Rodríguez, Florida de Liébana; D. Daniel Alonso, Forfoleda; don Miguel Moro, Cubo de D. Sanchez; don Evaristo Martín, Pedrañillo del Ralo; y D. Jacinto Méndez, Monterrubio y San Cristóbal de la Cuesta.

El aspecto que ofrecía el salón de actos del Ayuntamiento era imponente, resultando incapaz para contener á los asambleístas.

Hasta el primer tramo de la escalera todos los tránsitos y habitaciones encontrábase completamente ocupadas.

Cuando la presidencia se levantó, al efecto de dar principio la asamblea, la expectación promovida fué solemne y de una intensa emoción.

El Sr. Rodríguez saludó á los asambleístas, expresando con sincera y sencilla elocuencia la satisfacción y el honor que experimenta al encontrarse entre los secretarios de los Ayuntamientos de la provincia, todos—dice—personas ilustradas, abnegadas y escuñimes para dirigir la administración municipal.

Dos circunstancias, añade, motivan el hecho de haberlos convocado á esta reunión, desprovisto de todo título para verificarlo.

Han sido una la sensible desgracia que nunca lamentaré bastante del fallecimiento de vuestro presidente el insigne jurisconsulto que ostentó la secretaría del Ayuntamiento de Salamanca D. Francisco G. Severini, y otra el requerimiento que me hizo vuestro ilustrado compañero el secretario del municipio de Tejares, D. Ladislao Sánchez, al que no podré negarme de modo alguno, puesto que lo inspiraba el noble propósito de demandar de los poderes públicos mejoras ineludibles y legítimas para el secretariado.

Por estos dos motivos, pues el asunto que acabo de exponeros no me afecta directamente, toda vez que no soy más que accidentalmente secretario, ni aspiró á serlo, me creí en el deber de dar todo género de facilidades para que este transcendental acto tuviera cristalización efectiva, deseando que de ella brotaran serenamente conclusiones que germinen en el noble secretariado un sello y firme espíritu de solidaridad para la obtención de sus nobles aspiraciones.

Concluye en Sr. Rodríguez proponiendo á la asamblea que antes de pasar á debatir los asuntos que han de ser

meterse á su deliberación, se halla en el momento de designar el presidente, puesto que vuelve á reiterar la manifestación de no pertenecer él á la digna clase congregada.

Por aclamación la asamblea otorga un voto de confianza á este señor para que prosiga ocupando la presidencia.

El Sr. Rodríguez expone su gratitud á los asambleístas, aceptando la designación.

El digno secretario del consistorio de Tejares usa de la palabra dando amplias explicaciones sobre la convocatoria de la asamblea.

Proviene esta de una circular suscrita por D. Francisco Ruano, presidente de la Junta central del secretariado; don Agustín Bullón, exsenador é hijo ilustre de Salamanca y otros, encareciendo la conveniencia de reunirse en los actuales momentos á fin de recabar de los representantes en Cortes las mejoras que la clase requiere con urgencia inapreciable.

Sin preámbulos ni dilaciones y citándose exclusivamente á este punto, el Sr. Sánchez sometió al discurso de la asamblea el siguiente cuestionario de conclusiones.

Primera. Demandar de los diputados á Cortes y senadores de la provincia, presenten una proposición de ley reformando los artículos del Código municipal, referentes á que la separación de los secretarios de Ayuntamiento, se haga previa formación de expediente y con audiencia del interesado, mediante causa grave debidamente justificada, y que el mínimo de sueldo que han de disfrutar sea el de 1.000 pesetas.

Segunda. Recabar también de los mismos la presentación de otra proposición de ley, modificando la del impuesto sobre las utilidades, en el sentido de que los empleados de Ayuntamientos y Diputaciones provinciales contribuyan con el mismo tanto por ciento asignado á los empleados de Bancos, Sociedades, etc. quedando exceptuados los haberes que no excedan de 1.500 pesetas.

Tercera. Solicitar del Sr. Delegado de Hacienda el abono inmediato del premio de formación de matriculas de los años 1915 16 y 17; de los padrones de cédulas personales de los años 1914 15 16 y 17 y del padrón de carruajes de lujo; y

Cuarta. Normalizar el funcionamiento de la asociación, formando listas de asociados y crear un fondo para gastos de la misma, al efecto de que ésta pueda intervenir y actuar como tal en las cuestiones que afecten á la defensa de los secretarios.

Después de una ligera discusión se tomaron los acuerdos que prosiguen:

Que conste en acta el sentimiento de la Asamblea por el fallecimiento de su presidente, Sr. Giron, nombrándose, á propuesta de D. Ladislao Sánchez, una comisión de asambleístas que testimonie el pésame de la Asamblea á la distinguida familia del ilustre finado.

Dicha comisión la constituyeron los señores presidente y secretarios de los Ayuntamientos de Vilgudino, Tejares, Cabrerizos, Aldeatejada y Santa Marta.

En cuanto á las conclusiones, la primera se aprobó por aclamación. Lo mismo la segunda, acordándose con motivo de la misma enviar un voto de gracias á D. Marcelino Nieto, administrador del hospital provincial de Toledo, por la campaña que está realizando acerca de la disminución del descuento, ofreciéndole el apoyo de la asociación para ese fin.

Por unanimidad se sancionó la tercera conclusión y en cuanto á la cuarta, se autorizó á la comisión antedicha, para que acometa la reforma del Reglamento, el cual se presentará á la asamblea que tendrá lugar el 1.º de Agosto próximo.

Algunos asambleístas expusieron con legítimo entusiasmo, la candidatura de D. Agustín Bullón, para las elecciones senatoriales que se iban á celebrar.

Esta proposición fué vista con agrado por la asamblea, en atención á la persistente labor que viene ejecutando á favor del secretariado, pero considerando que la premura de tiempo no dejaba margen ninguno para lanzarlo á la lucha con manifestadas probabilidades de triunfo, no fué tomada en consideración.

Finalizó este hermoso acto de confraternidad profesional dando un voto de gracias á la presidencia por la atención que habíales dispensado al hacer la convocatoria y otro al Alcalde de Salamanca por la cesión del local.

Cuando salimos del Ayuntamiento eran las cinco de la tarde.

Pérdida.—Desde las Siervas de San José á la calle de Maldonado Ocampo, ha sido extraviado el día 9 del actual un reloj de plata, de bolsillo, marca «Edera». La persona que lo haya encontrado y lo devuelva en casa de don Praxedis Jiménez, San Julián, 20, será gratificada.

## Noticias

El día 12 tendrá lugar la fiesta mensual á la Santísima Virgen del Pilar, en Santo Tomás Cantuariense.

A las ocho de la mañana, misa de comunión. Durante el día, de media en media hora, harán la vela á la Santísima Virgen las hermanas previamente avisadas.

Por la tarde, á las cinco y media, el ejercicio de costumbre.

**MATIAS LUDEÑA**  
Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.

Plaza Mayor, 16, principal, Salamanca.

**Conservas Trevijano**  
Son preferidas á todas.

Asociación de Mendicidad.—Doña Remedios Hortal de Jarrín, ha donado á los pobres de esta asociación, cinco pesetas.

**El 606 y el 914.**

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Justi, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve á una, mañana, y de cuatro á nueve, tarde.

**SE TRASPASA**

por defunción de su dueño, el acreditado comercio de tejidos de D. Santiago Mateo (antigo de Lobarrias) situado en el Mercado, 52 y 54.

Para informes, en el mismo los darán ámplios.

El sábado contrajeron matrimonio en la parroquia de San Pablo, la simpática artesana Serafina Romo, con el operario de la casa Prieto, don Leopoldo López.

Bendijo la unión el Dr. D. Bienvenido Romo, hermano de la novia, y fueron padrinos D. Manuel Sánchez del Campo y su esposa.

Reciban todos nuestra enhorabuena.

Usted resistirá los rigores del frío y evitará las molestias de los resfriados y catarros si sabe nutrirse y fortalecer su organismo, y es to lo conseguirá bien si usa La Carne Líquida Valdés García.

## MOTOR DE GAS

de 400 caballos Winterthor, se vende barato. Escribir al ingeniero Malo de Molins, en Bilbao.

Editada por la casa editorial Sopena, de Barcelona ha publicado la eminente escritora D.<sup>a</sup> Carmen de Burgos Seguí (Colombine) una novela titulada *El último contrabandista*, obra de grandísimo interés en que la fecunda imaginación de la autora ha expuesto una serie de cuadros dramáticos, arrancados de la vida real.

El último contrabandista constituye el volumen LI de la notable Biblioteca Sopena, y por la amabilidad de la fábrica, la corrección del estilo, el acierto de uso del lenguaje, y el verismo de los caracteres de la novela, no desmerece en nada de los demás volúmenes publicados.

La fama de que, con justicia, goza la distinguida escritora que ha popularizado el pseudónimo de *Colombine*, nos releva de hacer el elogio de esta producción, que es una nueva muestra de su galardonado ingenio.

El último contrabandista, esmeradamente impreso y elegantemente encuadernado, se vende al precio de 1,25 pesetas ejemplar en todas las librerías de España, y en casa del editor D. Ramón Sopena, Provenza, 93 á 97, en Barcelona.

## PIANOS

La casa De Bernardi vende los autopianos y pianos de ciento á trescientas pesetas más baratos que en Madrid y Barcelona, y además los entrega libres de todo riesgo y sinados en casa del comprador y durante cinco años les arregla gratis los desperfectos que le pudieran ocurrir.

Como el Sr. De Bernardi ha sido constructor de pianos y órganos, conoce muy bien este artículo y por lo tanto solo trae instrumentos de las mejores marcas directamente de las fábricas nacionales y extranjeras.

Cambios y alquileres.

Calle de Zamora, 35. Almacén de música.

**Jarabe reconstituyente de P. Catalá**  
á base de cal y hierro  
su mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Ama de cría, primiza, leche fresca, se ofrece para casa de los padres. En Cantalapiedra, Jerónimo Cíbicos, darán razón.

## Placido Hernández

Participa á su estimada clientela haber trasladado el comercio de la Plaza Mayor, número 14 á la Loja de la Cárcel, número 2. Por exceso de existencia, se liquidan

## 500 CORSES

á precios económicos. Loja de la Cárcel, núm. 2 (junto á la botica de D. Federico Heyos).

## EL CIELO

Para San José, se han recibido preciosos vestidos para cortos, capotitas y sombreros. Se realizan millares de finisimos retales de tiras bordadas, á precios increíbles. No comprar, sin ver precios y surtido de esta casa. Lonja de la Cárcel, 9. h 19 M

## Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco. Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco.

Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

## MAQUINISTA Y MOLINERO

Trabaja cilindros y piedras, motores gas, se ofrece.

En la Administración de este periódico informarán. 8-7

## Academia central

de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desee aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para lato, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se plus toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Concejo, frente á las máquinas Singer, Salamanca.

# Información telegráfica

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA SITUACION POLITICA

## HA SIDO SOLUCIONADA LA CRISIS

El mismo Gabinete.-Nota de García Prieto.-Manifestaciones del Sr. La Cierva.-Conferencia con las Juntas de defensa.-Habla Romanones.-Expulsión de Jimeno del romanonismo.-Carta del ministro de Marina.-Por qué declinó el Sr. Maura el Poder.-Información de provincias.-La guerra.

## Solución de la crisis

(POR TELÉFONO)  
Continúa en el Poder el mismo Gobierno.

Madrid 10 (9 15 n)

Ha sido solucionada la crisis ministerial.

El Sr. García Prieto continúa en el Poder, para lo cual el Rey le ratificó los poderes.

Y como resultado de las gestiones hechas por el Sr. García Prieto, formarán Gobierno con él los mismos ministros dimisionarios.

Por lo tanto, sigue en el Poder el mismo Gabinete.

RIVERA

(N. de la R.)—El telegrama que dejamos redactado, lo recibimos anoche á las nueve y cuarto, y lo hicimos público en los sitios de costumbre.

Durante la tarde del sábado y el día de ayer, recibimos otros telegramas con detalles del desarrollo de la crisis, que no publicamos por ser extemporáneos, en vista de la solución que el conflicto ministerial ha tenido.

## Telegramas de hoy

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 11.

## El nuevo Gobierno

Solución de la crisis.—El mismo Ministerio.—Nota de García Prieto. Reunión del gabinete.

## ANTIGUO CAFE SUIZO CALLE ZAMORA, 2 Y 4

Montado con todo el confort moderno, nueva instalación de luz eléctrica y teléfono y en el Salón Restaurant hay un reservado. Tarta elegante con servicio especial para café, licores, chocolate, repostería, etc., etcétera, que el nuevo dueño ofrece á sus amigos y al público en general.

## TERMINUS CAFE CALLE TORO, 18 AL 24

El más acreditado y concurrido confort insuperable, calefacción central, salón, billares y reservado.—Propietario, FRANCISCO MORETON DOCTOR RIESCO, 7 Y 9, PRINCIPAL

# La librería de CUESTA

SE HA TRASLADADO A LA Plaza Mayor, núm. 14

## Corsetería á medida—Casa NIÑO

NUEVOS MODELOS en corsés, justillos, fajas, espaldillas, sostenes de pecho y caderas.

Inmenso y completo surtido en géneros de muy buena calidad para su esmeradísima confección, como ya lo tiene acreditado esta casa.

Precios muy económicos.

Plaza Mayor, número 46, principal

## CORREOS (300 plazas)

Academia preparatoria, dirigida por los Oficiales del Cuerpo D. Hermógenes Porras, Licenciado en Letras, y D. Jacinto

Juanes, maestro Superior.

Informes: Don Hermógenes Porras.

Director: Plaza San Juan de Sahagún, 2

## Información telegráfica

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA SITUACION POLITICA

## HA SIDO SOLUCIONADA LA CRISIS

El mismo Gabinete.-Nota de García Prieto.-Manifestaciones del Sr. La Cierva.-Conferencia con las Juntas de defensa.-Habla Romanones.-Expulsión de Jimeno del romanonismo.-Carta del ministro de Marina.-Por qué declinó el Sr. Maura el Poder.-Información de provincias.-La guerra.

## Solución de la crisis

(POR TELÉFONO)  
Continúa en el Poder el mismo Gobierno.

Madrid 10 (9 15 n)

Ha sido solucionada la crisis ministerial.

El Sr. García Prieto continúa en el Poder, para lo cual el Rey le ratificó los poderes.

Y como resultado de las gestiones hechas por el Sr. García Prieto, formarán Gobierno con él los mismos ministros dimisionarios.

Por lo tanto, sigue en el Poder el mismo Gabinete.

RIVERA

(N. de la R.)—El telegrama que dejamos redactado, lo recibimos anoche á las nueve y cuarto, y lo hicimos público en los sitios de costumbre.

Durante la tarde del sábado y el día de ayer, recibimos otros telegramas con detalles del desarrollo de la crisis, que no publicamos por ser extemporáneos, en vista de la solución que el conflicto ministerial ha tenido.

## Telegramas de hoy

Conferencias de las 5, 6 y 7 m. Madrid 11.

## El nuevo Gobierno

Solución de la crisis.—El mismo Ministerio.—Nota de García Prieto. Reunión del gabinete.

Continúa en 4.ª plana nuestra conferencia telegráfica.

la salida de Palacio, se redactó ayer por la mañana, quedándose el Ministro de la Guerra para decidir si aceptaba.

Entretanto, debió consultar con las Juntas de Defensa de Madrid y Barcelona, las cuales, sin duda, estuvieron conformes.

La impresión general en los centros políticos acerca de la situación política es que el Gobierno caerá en las primeras sesiones del Congreso, puesto que desvirtuando el decreto para convertirlo en ley, a reserva de que lo apruebe las Cortes, no han desaparecido las causas del conflicto.

El Conde de Romanones, después de conocer el resultado de la crisis, ha dado una nota oficiosa, diciendo que se raificaba en cuanto dijo ayer al Rey, es decir, que no daba su representación en ningún Gobierno en que figurase La Cierva como ministro de la Guerra.

Con tal motivo, Romanones ha citado para hoy en su casa, a todos los liberales conspicuos para tratar de la situación.

Créese que será excomulgado el ministro de Marina, señor Jimeno. Este, por su parte, ha escrito una carta al conde de Romanones, sincerándose y diciendo que había aceptado quedarse en el Gobierno en primer término, porque como monárquico, tiene que responder de sus convicciones.

En segundo lugar, porque como la nota oficiosa, dada por el marqués de Alhucemas, indica que queda disvirtuado el decreto de reformas militares para convertirlo en ley, y, en último término, porque habiendo amenazado Cambó con exigir responsabilidad a los ministros, él, como ministro militar, no puede dar lugar a que se pensara que desertaba del banco azul, pues desde él quiere responder, como lo hará.

No se cree que estos razonamientos convengan al conde de Romanones.

Hoy se celebrará Consejo de Ministros, para comenzar la redacción del Mensaje de la Corona.

El grupo de carlistas, que rodeaba al diputado electo por Valencia, Sr. García Guijarro, protestó, arremetiéndose los carlistas y los acompañantes de García Guijarro.

Este se encoró con el primero, llegando los grupos a las manos, repartiéndose mutuamente sendos estacazos.

Debido a la intervención de la guardia de Seguridad, los sucesos no revisieron mayor gravedad.

El Sr. Maestre, en vista de la actitud de los carlistas, tuvo que ser acompañado a su domicilio por los guardias.

ZARAGOZA

Nueva asamblea. La tasa de los materiales de construcción.

Se ha celebrado una nueva asamblea de arquitectos y maestros de obras.

Aprobáronse las conclusiones, acordándose elevarlas al Gobierno. Se pide el nombramiento de una Junta regional o una delegación de la Junta central, que intervenga en el abastecimiento y tasa de los materiales de construcción.

El escrito dice que es inminente el paro forzoso ante la extraordinaria alza de dichos materiales.

Se señala el plazo de ocho días para imponer el precio de la tasa. Las conclusiones fueron entregadas al Gobernador civil.

CADIZ

Llegada del «Satrústegui». Ha llegado el trasatlántico «Patrio Satrústegui» procedente de Nueva York.

Allí ha estado detenido desde el 21 de Diciembre hasta el 22 de Febrero que zarpó para esta ciudad.

Seguirá mañana su viaje a Barcelona.

Trae automóviles, maquinaria para las minas de Riotinto, pasta de papel y algodón.

BARCELONA

El embajador de Francia.—Asambleístas que regresan.

Regresó a Madrid el embajador de Francia.

Le despidieron las autoridades, el cónsul, numerosas personalidades y la colonia francesa.

Al arrancar el tren se le tributaron grandes aplausos.

En el expreso de Madrid marcharon varios de los jefes y oficiales que asistieron a la asamblea de las Juntas de defensa.

—Esta tarde ha ocurrido una sensible desgracia.

Ocho muchachos alquilaron una embarcación, volcando en la playa de Casa Antúnez.

Cinco se salvaron nadando. Los guardias municipales salvaron a Gerardo Cavallo, de diez y ocho años; José Jerez, de diez y siete; pero al ser auxiliados en una farmacia, fallecieron.

Uno de los salvados es hermano de uno de los muertos.

ALMERIA

Detención de un dinamarqués. Ha sido preso el súbdito dinamarqués Greine Dosg, que encontrándose embriagado intentó acometer en el cuartel al oficial de guardia.

También ha sido detenido el norteamericano Jesús Donovan, que intentó agredir a la policía.

Ambos son tripulantes de un vapor.

BURGOS

Asamblea de comerciantes. En la Cámara de Comercio ha tenido lugar una asamblea magna de comerciantes e industriales.

Acordaron pedir la supresión del comité de transportes o la derogación de sus disposiciones, por considerárselas dañosas para el interés público.

Que se hagan cumplir las leyes a las empresas ferroviarias.

Se constituyeron en junta de defensa.

Las conclusiones le fueron entregadas al gobernador civil.

SEVILLA

El orfeón sevillano y el Rey.—Una condecoración.

El Real Orfeón Sevillano acordó abrir una suscripción pública para costear una medalla dedicada al Rey, en nombre de Sevilla, por gratitud ante la noble conducta que ha observado ante la guerra, prestando servicios humanitarios.

La medalla será confeccionada por el insigne escultor Castillo Latucci, y tendrá ocho centímetros de diámetro.

Contendrá la figura de la Paz y otros detalles alegóricos.

Se construirá en oro por los artifices sevillanos, igualmente que el estuche.

El orfeón se trasladará a Madrid con la rondalla y los coros, para ofrecer la medalla al Monarca.

Premio de Gallo.—El cierre a las ocho de la noche. Fábricas apedregadas.

El diestro Gallo, ha ofrecido al Ateneo un premio de 750 pesetas, a los alumnos de las escuelas primarias que más se distinguen por su aplicación con motivo de los Juegos florales y otras fiestas culturales, que organiza el Orfeón.

—Los dependientes de comercio, que vienen haciendo una intensa campaña por el cierre a las ocho de la noche, apedregaron las fábricas de gorras de la calle del Puente, rompiendo las lunas de los escaparates.

Se produjo un fenomenal escándalo.

CORUÑA

Vapor encallado. A causa de la marea encalló el vapor «Piquera», de Bilbao, que desplazaba cuarenta toneladas.

Encalló en el bajo Pereiro. Los naufragos se salvaron en dos botes, viniendo a Coruña a pedir auxilio.

Traía carbón para la fábrica de gas, el cual ha comenzado a extraerse.

El buque hállase asegurado en doscientas mil pesetas en el Lloyd francés.

Créese que se perderá.

LA GUERRA

Los alemanes en las islas Aland. Han desembarcado dos mil alemanes en las islas Aland.

Los acorazados alemanes «Westphalen» y «Reinald» con varios transportes, siguen fondeados cerca de Ekerve, donde se han construido grandes barracones sobre los cuales arbola la bandera germana.

Ayer tarde hubo un encuentro al Sur de las islas Aland.

Dos transportes rusos fueron atacados y hundidos por los destroyers alemanes.

—Un avión alemán fué derribado cerca de Copenhague por el fuego de cortina de los cañones antiaéreos.

Al amanecer se encontraron los restos en los bosques y los dos motores estaban hundidos en la tierra.

La barquilla era un informe montón de metal.

Entre los restos se veían los cadáveres del piloto y del sirviente de la ametralladora, pero no se ad-

vertía restos de incendio ni de explosión.

Las bombas debieron arrojarlas al ver que caía el aparato.

A pocos metros se halló un cuerpo desmembrado con la cabeza hundida en tierra.

Era el del piloto que debió arrojar del aparato.

A diez pasos se hallaba el del sirviente de las ametralladoras.

Los motores eran de 250 caballos cada uno.

El comunicado francés. Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Actividad por parte de ambas artillerías en Vau de Sap y Violu.

En el resto del frente sin novedad.

Aviación.—Durante el día de ayer dos aviones alemanes fueron derribados por nuestros pilotos y otros diez cayeron dentro de sus líneas.

Las escuadrillas francesas de bombardeo han ejecutado varios vuelos, arrojando catorce mil kilogramos de explosivos sobre las estaciones, acantonamientos y terrenos de la aviación alemana, observándose varios incendios.

El comunicado inglés. Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada:

Después de un violento bombardeo, un destacamento enemigo atacó nuestros puestos del Este de Armentières.

Faltan algunos de sus defensores.

Otra incursión del enemigo, al Este de Pachtendal, fué rechazada por el fuego de cañón y de las ametralladoras.

La artillería alemana se manifestó activísima desde el canal de La Bassé hasta el Iprés.

El comunicado alemán. Se contrae el parte oficial del cuartel general alemán a decir que no ha ocurrido novedad alguna en ningún frente.

El comunicado austriaco. Comunicado oficial del cuartel general austro húngaro, recibido esta madrugada:

Nada digno de mención en ningún frente.

En Palestina actividad de artillería.

RIVERA

Noticias del día

Madrid.

Declaraciones de Maura ante el Rey.—De la reunión de mi-

Provincias.

VALENCIA

Ciervistas y carlistas. Numerosos estacazos.

En el Paraninfo de la Universidad, el diputado electo ciervista, D. José Maestre, dió un estruendoso viva a la coalición electoral de la provincia.

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

Doctores Firmat, Gaité, Monge, Núñez, Sandoval.

CALLE DE TORO, NUMERO 70—CONSULTA DE ONCE A DOS

Medicina interna - Cirugía general - Ortopedia - Enfermedades de la infancia

RAYOS X

Laboratorio.—Reacción de Wassermann.—606.—914

Gran tintorería madrileña

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Queréis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidas, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación de estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)...

...Tomed las aguas embotelladas de la tan acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO, de Calzadilla del Campo.

La mejor agua de mesa.—De venta en todas las farmacias.—Pedida en todos los hoteles.

Depósito de ropa blanca.

GRANDES COLECCIONES en camisas camisones, cubrecorsés, chambras, pantalones, enaguas y matinés.

JUEGOS faldón y capa en piqué, batista pongis y mesalina. Siempre los últimos modelos en gorros y gatitas.

Especialidades en vestiditos para cortos, equipos completos para novia y casatillas para recién nacidos

FABRICA DE ROPA BLANCA EN MADRID.

GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR DE

PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona.—Almacenes en Córdoba, Madrid, Barcelona y Salamanca

EL ESTREÑIMIENTO

es la causa de graves dolencias

Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la

COPROBALINA

No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias.

No tolerada por niños y ancianos. No venta en farmacia y droguerías.

Advertisement for Lithinés mineral water. Includes image of a bottle and text: '1 litro de agua mineral por 10 céntimos', 'GOTA, PIEDRA, REUMATISMOS', 'LITHINÉS del Dr GUSTIN', '12 litros de agua mineral por 1.20 Ptas. Depósito único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria - BARCELONA'

¡Viticultores!

Azufre Negro marca "LA MOSCA,"

les recomiendo compren lo antes posible las cantidades que necesitan de AZUFRE, pues desde esta fecha en adelante no solamente se han de elevar mucho los precios sino que los que no compren ahora lucharán con grandes dificultades para encontrar AZUFRE en época oportuna.

La mercancía la ofrezco para servir en el actual mes y para pago contra entrega del talón de expedición sin descuento.

Este AZUFRE se emplea en iguales épocas que el Azufre Amarillo. El AZUFRE NEGRO marca "La Mosca," va envasado en buenos sacos de algodón, de peso de 40 kilos.

¡Viticultor!

No demores ni un día la compra del AZUFRE que necesites para tus viñas.

Cópralo ahora y guárdalo para la época de aplicarlo, así te evitarás el tenerlo que pagar a precios fabulosos y lo tendrás cuando lo necesites.

Dirige los pedidos a José Montero

Almacén de Productos Químicos BENAVENTE

Términus Hotel

¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile

La producción anual de las Nitreras de Chile se aproxima a tres millones de toneladas métricas

De venta en todas las casas que se dedican al negocio de abonos químicos minerales.

Labradores y Hortelanos

Grandísimo surtido en semilla de achicoria para café, remolachas forrajeras y azucareras, selectas alfalfas de Mielga, Provenza ó país, esparceta doble pipirigallo, sulla, ray gras, gramíneas para prados artificiales y cuantas variedades puedan necesitar.

HORTALIZAS.—De repellos, berza, habas, guisantes, cebollas, navos grandes forrajeros y finos, zanahoria y otras muchas. Semillas de melón y sandía, clases selectas.

Vicente Martín Iñiguez-Gamazo, V. M., Valladolid

Esta casa compra miel en partidas grandes y chicas. Pase sus ofertas con cantidades y precios últimos.

APROVECHAR LA OCASION

El BAZAR COLON, plaza de la Libertad, número 11, vende los artículos de invierno a menos precio que antes de la guerra y más baratos que en liquidación.

Capas de paño, corte madrileño, desde 30 pesetas.

Trajes de paño para hombre " pana " 25 " " semi-lana " 15 " Gabanes de caballero " impermeables " 20 " Pelizas para hombre " 14 " Paraguas tela impermeable " 4 50 "

Inmenso surtido en mantas, bufandas, mantas tapobocas, pieles para señora, colchas, calzado, ropa blanca, género de punto, alhajas de todas clases, relojes, artículos de bisutería y objetos para regalo.

Aprovechar la ocasión.—Plaza de la Libertad, núm. 11.—BAZAR COLON

LA REVOLTOSA

Calzados de lujo y económicos.

Advertisement for shoes. Includes image of a shoe and text: 'Este modelo en semidón-gaña, cosidas . . . 10 pts.', '» enpieloscacaria, clavadas . . . 9 id.', '» en chanclocharol y cañas oscaría 10 id.'

CASA ACREDITADA POR SU INMENSO SURTIDO EN CALZADOS DE BUEN RESULTADO Y ECONOMICOS

Ultimas novedades en calzado de lujo-Escalera de Pinto, 1 y 3